

AI写歌崛起 打开流行音乐新赛道

写下几个关键词、勾选心仪的曲风，点击“生成”，一首有词曲伴奏、有人声演唱的歌曲就能自动诞生？人工智能的时代，音乐创作也变得触手可及。

近日，网易云音乐平台启动“AI音乐创作大赛”，用高达100万元的奖金总额征集优质AI音乐作品，互联网平台上，越来越多的“霸榜”歌曲也由AI完成，这都预示着，AI音乐创作已从一个新鲜的概念，成长为一个新兴的“赛道”。

AI创作流行歌曲易操作

在传统音乐行业，作词、作曲、编曲、录音、演唱等每个环节都需专业深耕，人工智能的发展正悄然打破这些壁垒。早期的AI创作或许还显粗糙，如今，豆包等AI平台与QQ音乐、网易云音乐等音乐平台，都推出了成熟而容易操作的音乐创作功能，或免费或付费地将AI写歌带入大众视野。

记者在体验AI音乐创作时发现，平台操作界面十分友好。只需输入简单的灵感碎片，如“北京初雪”，AI便能据此扩写情境，生成成段的歌词。平台还会提供流行、民谣、电子、国风、说唱等多种曲风选择，并选择由男声或女声演唱。在点击“国风”曲风后，仅六七分钟，一首结构完整的歌曲就呈现在眼前。AI工具根据“初雪”，自动衍生出恋人絮语、思乡怀旧等不同情感导向的

歌词，歌词基本押韵，朗朗上口，搭配的旋律也流畅自然。

“AI的发展速度确实超乎想象。”青年作曲家郑阳切身感受到了这一点。就在一周多前，有朋友发给他两首歌曲的小样请他鉴别。虽然一听便知并非真实乐器录制，但歌曲的旋律和编曲的水平还是让他感到震惊，“最让我惊讶的是人声演唱的部分，我反复跟对方确认，这个也是自动生成的吗？”得到肯定的答复后，郑阳感叹，尽管在交响乐等复杂领域AI尚难驾驭，但在流行歌曲的创作上，足以让人惊叹。

事实上，音乐市场上已涌现不少令人印象深刻的AI音乐作品。B站上，一首由“孙悟空”戴着耳机、对着麦克风演唱的《美猴王》歌曲MV，已突破1340万的播放量。

“人机协同”成当下创作特色

如今，有音乐平台设立AI音乐创作大赛，也将AI写歌置于更加正式和严肃的语境中讨论。这也并非孤例，上个月，北京开启“歌唱新时代声动新北京”北京主题歌曲创作征集活动，也特设了AI创作赛道。AI音乐创作不再是简单的自娱自乐，“人机协同”的模式逐渐成为当下音乐创作的鲜明特色。

既然AI能包办诸多环节，那么如何评判一首AI歌曲的优劣？很多音乐博主认

为，评价标准并未因技术的介入而被颠覆，行业更关注的是“如何用AI做出更好的音乐”。目前，网络上流传着不少指导普通人用AI创作的“秘籍”：输入指令时需尽可能地使用个性化的语言，描述具体的情景与情绪，把类似于日记的文字“投喂”给AI，可能会生成更加贴合情绪的作品；还可以提供高品质的歌曲作为风格参考，有助于提高AI创作的“起点”。

AI音乐创作版权尚需界定

“AI创作在真正的艺术独创性和个性化表达方面确实还有欠缺，但优势也极其突出，它能用非常快的速度，生成水平质量比较过关的作品。”郑阳坦言，这在一定程度上会给部分从业者带来挑战。然而，从更广阔的视角看，AI极大地降低了音乐创作的门槛，提升了全民的音乐参与度，“AI就是一件称手的工具。过去，一个人想用音乐表达自我，只能唱别人的歌，或请别人创作，现在完全可以通过

AI快速地生成一首歌，进行自我表达。”郑阳说道。

AI创作的浪潮方兴未艾，伴随而来的挑战也需要正视。有业内人士指出，AI音乐创作的版权归属仍属模糊地带——创意来自用户，执行依赖算法，使用的素材可能来源于没有署名和授权的原始数据，如何建立合理的利益分配机制，是行业健康发展需要探索和解决的问题。

据北京日报

电视剧《乌蒙深处》 深受好评



中国电视艺术委员会、贵州省委宣传部12月15日在京主办的座谈会上，电视剧《乌蒙深处》获得好评。专家认为，该剧将轻巧叙事融入宏大主题，对农村题材电视剧创作作出了新探索。

电视剧《乌蒙深处》改编自长篇小说《莫道君行早》，以贵州乌蒙山区为背景，通过当地基层干部群众的追梦故事，展现乡村振兴的图景与民族文化的魅力。

来自广电总局、中国作协、中国视协等单位专家表示，该剧以欢快幽默的风格、双线交织的叙事，透过个体成长反映时代变迁，有层次展现了乡村振兴的贵州实践，生动诠释了乡村美学，体现了人民群众对美好生活的向往。据新华社

11月“中国好书” 推荐书目发布

在中宣部出版局指导下，经中国图书评论学会组织评选，2025年11月“中国好书”推荐书目日前在京正式发布。

《日据时期台湾人民抗日斗争史》《文明中国·百万年人类史 一万里文化史 五千多年文明史》《中华文明的精神追求》《国家记忆：故宫文物南迁史》《西方哲学与文化讲演录》《极限聊斋：王蒙神侃〈聊斋〉》《消息》《人间广夏》《驼峰天使》《中式园林的秩序》《中医话节气》《带着诗歌过童年》《鹤爸爸》《桃花溪》《其美多吉的邮车》入选。据新华社